

EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre en Salamanca.	150 pesetas.
Fuera de la capital.	2 id.
Un semestre, id. id.	4 id.
Un año, id. id.	7 id.
Ultramar y extranjero.	15 id.
Número suelto.	05 cénts.
Atrasado.	25 id.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana,	80 céntimos línea.
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

PAN Y CATECISMO

Una frase tan sencilla como elocuente ha brotado de los autorizados labios de un Príncipe de la Iglesia. Nosotros queremos ser el eco de esas palabras, y hacer que se dilate su sonido, y que no se extingan ni pierdan las fecundas enseñanzas en ellas encerradas.

Frente á los brillantes sofistas de hinchada y aparatosa elocuencia y de los engreídos artífices de la palabra, un venerable Pastor de la grey católica, compendia admirablemente en dos modestas expresiones todo un plan de defensa contra la avalancha socialista y traza un sistema completo para conjurar la crisis obrera. El respetable Cardenal Arzobispo de Valencia, cargado de años, acrecentado con el caudal de la experiencia el de su talento, ha dicho; lo que necesita el pueblo obrero, lo que hay que darle pronto es pan y catecismo; esto es, el trabajo para que atienda á las necesidades de su vida material, y la enseñanza religiosa, para que deje de ser un peligro social, y concorra al bien común, viviendo dentro del orden y las leyes.

Todo está contenido en estos dos solos términos; pero obsérvese que el secreto del remedio propuesto, consiste en que esos dos términos vayan unidos, que ambas cosas se den hoy al pueblo, como en otro tiempo se las dió la Iglesia.

A los gobiernos y á los particulares se les advierte que no deben perder de vista el fomentar los intereses materiales que atañen al individuo obrero, porque tiene hambre, y el hambre es mala consejera, y hay que satisfacer el hambre del obrero; es menester cubrir sus necesidades materiales; pero también se les previene que no de solo pan vive el hombre, sino de la palabra divina, ó sea, de la verdad religiosa. Y si la falta de Catecismo, del conocimiento de las verdades religiosas y de los deberes morales, es un vacío que se siente en todas las clases, aún es más sensible y mal más grave y funesto en las inferiores, privadas de toda otra cultura. En las ma-

sas obreras la ignorancia de la doctrina cristiana produce los inmensos daños que con dolor y espanto presenciarnos; forma de ellas turbas de fieras, ó legiones de bárbaros, mil veces más terribles que cuantos asolaron al mundo en edades pasadas.

¡Pan y catecismo! ¿No es acaso esta la antítesis perfecta de aquel grito pronunciado por la abyecta plebe romana en los peores días del imperio, *panem et circenses*? También ahora se aspira á degradar al pueblo trabajador con los espectáculos más propios para endurecerle y materializarle, y con la excitación de todos los apetitos y pasiones. Por detenerle en ese camino de su envilecimiento trabaja la Iglesia católica, y esta es la razón de que incesantemente clame pidiendo que al obrero se le enseñe el Catecismo, en cuyas hojas aprenderá á recobrar su dignidad perdida y juntamente á cumplir sus deberes, que son también los medios que á su bienestar conducen.

Los deberes, sí; porque todo el mal proviene de que al pueblo sólo se le han predicado derechos, unos absurdos é injustos, ilusorios otros, y que todos han contribuido á sacarle de quicio y enloquecerle, empeorando su situación de día en día. El pueblo, por fin, se ha convencido de que el único derecho que más le importaba asegurar en definitiva, ha venido á ser para él precisamente el más imposible, que es el derecho á no morir de hambre; las doctrinas de sus falsos amigos no han aliviado la suerte de los pobres, antes al contrario, han traído el pauperismo, que va extendiéndose de una manera desconsoladora, no le han dado el pan, aquel pan que con mano pródiga le alargaba la Iglesia, cuando poseía bienes que le arrebataron otras manos demasiado vivas. Disminuir el pan, quitar á los colonos los medios de vivir, cerrar los Pósitos, explotar bárbaramente á los que ganan el sustento con el sudor de su rostro, y al mismo tiempo regalar derechos y dejar que se olviden los deberes, proscribiendo ese precioso librito que los enseña, es engañar miserablemente al proletario y por ende concitar sus

iras, es arrojar combustibles á la hoguera socialista.

Urge, pues, que se inculque al obrero el conocimiento de sus deberes; urge, y aquí reproduciremos textualmente las mismas palabras del señor Cardenal, «que no se reduzca la noble, la nobilísima España, nuestra querida patria, á lo que están reducidos los ingleses y los belgas con todas sus industrias, donde llevan niños de seis años á las máquinas, donde pierden la vista y el sentido moral. A los diez y ocho, ciegos; decrepitos á los veinticinco.»

La filantropía únicamente se preocupa del pan, y aun esto de un modo deficiente, como lo demuestra la situación de las clases jornaleras en los países protestantes; la caridad, además de proporcionar ese pan con más generosidad y abundancia, y de aminorar los sufrimientos de los obreros, reparte el alimento de la inteligencia y del corazón, el sustento propio de seres racionales dignificados por el cristianismo; la primera permite que los obreros se asemejen á máquinas ó á bestias; la segunda evita que el trabajo embrutezca á la criatura racional y la haga olvidar su noble origen y destino.

Hé aquí también por qué los Prelados conceden tanta importancia al asunto del descanso dominical, que ha de ser objeto de discusión en la alta Cámara. La necesidad del descanso del obrero, no en cualquier día, sino precisamente en el día del Señor, se relaciona íntimamente con la necesidad del Catecismo. El sabio Cardenal de Valencia, *arrastrando ochenta años*, no ha vacilado en ponerse en camino para la corte y en someterse á mil sacrificios y molestias en cumplimiento de su deber, y como él, otros compañeros suyos en el Episcopado, dando tregua á graves atenciones de sus respectivas diócesis, han acudido allí, y allí permanecen firmes en su puesto de honor y de combate, alerta en la brecha. Los centinelas avanzados de Israel, demuestran que saben colocarse á la altura de las circunstancias, no faltan con su valioso concurso en los momentos difíciles, y revelan que nadie como ellos, ni tanto como

ellos se interesa de verdad por remediar los males del pueblo.

Quiera Dios que éste, con tales ejemplos y lecciones, comprenda de una vez cuánto le importa abandonar los errores, en cuyas redes tratan de encerrarle los apóstoles del liberalismo, y se eche en brazos de sus únicos verdaderos salvadores, que son los mismos que en mejores tiempos labraron su posible felicidad, dándole el pan y el catecismo. Haga el cielo también que en los consejos del Gobierno prevalezcan las sanas doctrinas y los elevados principios de razón y de justicia, que para bien de la patria, están defendiendo con tanto celo y sabiduría los Prelados españoles.

C.

DEL MUNDO CIENTÍFICO

SUMARIO.—I. ¿El agua es incolora?—II. El color de los sonidos.—III. Un talento femenino excepcional.—IV. El meridiano universal.—V. Una frase de Lacordaire.—Una respuesta del buen sentido.—Un profesor entusiasta.

I. ¿Tiene el agua un color propio, aparte del que pueda presentar, por circunstancias especiales en grandes masas, como el azul celeste en el Atlántico, el indigo en algunos puntos del Mediterráneo, etc?

Una contestación afirmativa parece que se deduce de las experiencias de Spring, profesor de la Universidad de Lieja. En efecto, la luz que pasa á través de un volumen cilíndrico de agua de cinco metros de longitud y cuatro centímetros de diámetro, presenta un color verde claro cuando el agua es destilada por el procedimiento ordinario; pero si se ha seguido el método de Stas, someténdola á la ebullición con una mezcla de mangano y permanganato potásicos, recogiendo el vapor en un refrigerante de platino, entonces presente el color azul celeste.

El paso del color azul al verde claro parece debido al desenvolvimiento de micro-organismos. Así, puede hacerse que el agua conserve el color azul durante algún tiempo, adicionándola una diezmilésima de bicloruro de mercurio.

En cuanto á la causa de este

color del agua, Mr. Spring se inclina á creer que no es debida á las múltiples reflexiones de la luz incidente sobre las partículas de materias extrañas que el líquido pudiera contener, sino á una verdadera absorción del color complementario, esto es, el rojo más ó menos anaranjado.

II. En algunos individuos es tan íntima la asociación entre las sensaciones del sonido y las del color, que al transmitirles el nervio acústico una impresión auditiva, la imaginación sin duda les excita el recuerdo simultáneo é involuntario de una sensación óptica. Así se ha observado en algunos que atribuyen el color negro á la voz de bajo, el moreno oscuro á la de barítono, el castaño claro á la de tenor, el rojo á la de tiple.

Otros perciben distintos colores en las vocales: en la *a* ven el color negro; en la *i* el rojo; en la *o* el blanco. Pero debe depender mucho de las diferencias individuales, pues otros ven en la primera el azul; en la segunda el amarillo, y en la tercera el negro.

El eminente músico Meyerbeer parece que designaba como purpuros ciertos acordes de Weber.

III. Sofia von Kowalevsky, una eminencia en las ciencias matemáticas, ha muerto el 10 de Febrero en Stockholm. Era probablemente la única de su sexo, cuyas obras matemáticas hayan marcado un verdadero progreso en la historia de la ciencia. Se ha dicho que no tienen término de comparación con sus trabajos ni los de Hipatia, ni los de la Marquesa de Chatelet, ni los de Maria Agnesi, ni los de Sofia Germain.

Sofia von Kowalevsky era hija del general de artillería ruso Corvin-Krukowskoy. Estudió sucesivamente en las Universidades de San Petersburgo, Heidelberg y Berlin. El año 1868 se casó con Kowalevsky, profesor de paleontología en Moscov; en 1874 recibió el grado de doctor en la Universidad de Göttingue, y en 1884 aceptó la cátedra de Análisis matemático de la Universidad de Stockholm.

Según el testimonio de Kroncher, Sofia von Kowalevsky unía á una gran modestia, un talento extraordinario, una aplicación infatigable y una habilidad consumada para las investigaciones matemáticas.

Publicó también algunas obras literarias como sus *Recuerdos de la infancia*; la introducción á una novela: *Vae victis*; y *La familia de los Vorontoff*.

IV. La cuestión tan debatida del meridiano universal continúa sin resolverse. El Congreso científico internacional de Washington de 1884 adoptó el meridiano de Greenwich. Pero es ne-

cesario tener en cuenta que en el Congreso tenían una numerosa representación Inglaterra y América, y que no se tuvieron en cuenta las razones puramente geográficas, que indicaba la elección de un meridiano neutro, como vigorosamente sostenía el delegado francés Janssen.

Ahora parece que tiene probabilidades de ser adoptado el meridiano de Jerusalén, propuesto por el P. Tondini Quarenghi y presentado por la Academia de Ciencias de Bolonia.

Entre las ventajas que se citan en su favor, tenemos: El carácter internacional de Jerusalén; ser el único meridiano de los que se han propuesto, que corte á las cinco partes del mundo; una especie de derecho histórico, pues según las ideas cosmográficas de la edad media Jerusalén ocupaba el punto medio de la tierra, y se le colocaba en el meridiano central; Turquía parece que ha manifestado oficialmente que no se opondría al proyecto; atraviesa este meridiano una gran extensión de tierra firme, etc. etc.

V. «La justicia y la misericordia de Dios son dos paralelas que pueden unirse por una secante llamada el arrepentimiento.»

Lacordaire.

Se cuenta de Kepler, que fatigado un día de escribir, y turbado su espíritu por largas meditaciones sobre los átomos, fué llamado á comer, y su esposa puso sobre la mesa una ensalada. ¿Crees tú, le dijo Kepler, que si desde la creación flotasen en el espacio platos de estaño, hojas de lechuga, granos de sal, gotas de aceite y de vinagre... el acaso pudiera haberlos reunido hoy para formar una ensalada? No tan buena, seguramente, ni tan bien hecha como esta, respondió su mujer.

Un profesor inglés acostumbró á sus discípulos á ponerse de pie cuando se hiciese mención de algún gran matemático, y á pronunciar un *hurra* cuando se tratase de Arquímedes ó Newton.

J. D. B.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 26.—Martes.—Santos Agustín, Obispo de Cantobery y Zacarias, también Obispo; San Eleuterio, Papa y mártir; el triunfo de los mártires Felicísimo, Heraclio, Paulino, Prisco y Simitrio; San Cuadrato, en Atenas; y San Felipe de Neri; del cual son la misa y oficio divino, con rito doble y color blanco.

Clerecia.—Los cultos anunciados.
Día 27.—Miércoles.—Santa Res-tituta, virgen y mártir; San Eutropio, Obispo; San Juan, Papa y mártir; y San Ranulfo, mártir. La misa y oficio divino son de la Santísima Virgen María, bajo el título de la Madre del Amor Hermoso, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Religiosas del Corpus.—Principia la novena al Santísimo Sacramento. Á las siete y media de la tarde exposición, rosario, novena plática y reserva.

Catedral.—Por la tarde principia la solemne octava del Santísimo. Habrá Reserva.

Clerecia.—Prosiguen las flores.

Día 28.—Jueves.—La festividad del Santísimo Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, de la cual son la misa y oficio divino, con rito doble de primera clase y color blanco. (Tiene octava privilegiada.)

Catedral.—A las nueve misa solemne. Por la tarde la procesión de Jesús Sacramentado y reserva.

Religiosas del Corpus.—Siguela novena anunciada.

Clerecia.—Siguen los ejercicios anunciados.

REVISTA DE LA PRENSA

Desde que *El Adelanto* dió en la manía de escribir artículos de fondo, que confecciona con la misma facilidad que si fueran buñuelos de viento, no llega á nuestras manos ni un solo número del periódico *dominguero* que carezca de estupendas y alarmantes afirmaciones.

Dijo en el Senado el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia: «Yo conozco y reconozco católicos en todos los partidos».

Pues he aquí que *El Adelanto*, haciendo uso de aquella asombrosa argumentación empleada en defensa del actual alcalde, ha descubierto, ¡oh prodigio de adelantadas razones!, ha descubierto que el insigne purpurado es *transigente, amante y benévolo con el liberalismo*.

De buena gana sabríamos á qué hora dedujo el colega tan enorme conclusión.

Porque se nos antoja creer que debió ser á una muy avanzada de la noche.

Cuando estuviera ya cansado de tanto discurrir y fueran apagándose sus naturales luces.

Impidiéndole ver que era gravemente injurioso el llamar *amante del liberalismo* al Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia.

Que condena todo cuanto la Iglesia ha condenado.

Incluso el error liberal.

Y en este punto *La Región* y EL CRITERIO marchan de perfecto acuerdo. Aunque *El Adelanto* no lo entienda. Como le sucede con muchas otras cosas.

Que tampoco las entiende, por más que de ellas escriba.

La Región y EL CRITERIO detestan y aborrecen el liberalismo.

Y EL CRITERIO conoce y reconoce católicos en todos los partidos.

Sólo que los poquísimos que existen dentro de los liberales, no están bien allí, usan un nombre impropio, que les hace sospechosos para los buenos y debieran renunciar al dictado que se les aplica, para llamarse católicos sin aditamento alguno.

Ya puede *El Adelanto* ir pensando en la conclusión que haya de deducir contra nosotros.

Por más que bien sencilla es para el colega.

Nos llamará amantes del liberalismo.

¡Je... je... je..!

¿Pero es verdad, amigo D. Lorenzo, que ha escrito usted *otra cartita* al Sr. Sánchez Mata?

Porque nos consta que éste no la ha recibido.

Y tiene por ello un gran sentimiento.

¿Recuerda usted si puso en el sobre el sellito de diez céntimos?

Vamos, díganoslo con franqueza: ¿á que se le olvidó cumplir con esta formalidad?

¿Y echó usted la carta en el buzón de correos ó la metió equivocadamente el de *La Libertad*?

Advertencia para nuestros lectores: La tercera definición de la justicia copiada de los *Estudios económicos* en

nuestro número anterior, no es del Sr. Benito.

Es de otro mucho más célebre que el distinguido catedrático autor de los *Estudios*

La definición es de Proudhon.

Cuyo nombre pasó á la posteridad unido á esta frase que él escribió: *La propiedad es un robo*.

La verdad, que hicimos mal en atribuir al director interino de *La Libertad*, como si fuera suya una definición que puesta en los *Estudios económicos* no tiene otro mérito que el de haberla copiado bien.

Suum cuique.

Y nos enmendaremos.

Ya no es sola *La Libertad* la que quiere suicidarse.

Han decidido cometer también este enorme pecado todos sus redactores.

Incluso el *misimísimo* director.

Y el administrador del periódico.

Porque les ha entrado miedo, como si hubieran de examinarse de Derecho natural.

Una locura: porque de Derecho natural no se examina nadie que no sepa definir la justicia.

El periódico del buzón se empeña en llamarnos *mestizos*.

¡Bah! afan de chicos mal educados.

Poner motes á los demás.

A *La Libertad* no nos permitimos darle consejos.

Porque se haría la sorda.

Y sabido es el refran: *No hay peor sordo, etc.*

La Libertad, echándose las de *bacteriología* dice á propósito de nuestro artículo titulado *Los pequeños seres* que los mestizos son microbios dañinos. Si aquéllos lo saben, van á proponer á M. Brougniar, que inficione á los del buzón con el hongo *entomophthoreo* que destruye la plaga de la langosta.

Porque plaga por plaga, que viva la más simpática.

El de los *Plumazos y borrones* no sabe lo que son argumentos *cornutos*.

Pues muy sencillo: á esa clase pertenece aquel tan peregrino dilema que usaba usted en *La Libertad* al decir que nuestra *Revista de la prensa* era obra ó de alguno de los catedráticos que colaboran en EL CRITERIO ó de alguno de los alumnos también colaboradores.

Dilema que quedó *embolado* cuando le hicimos notar que entre las dos disyuntivas se daba otro término.

El de que podría estar hecha la *Revista* por alguien que no fuese catedrático ni alumno.

No era necesario, por tanto, que confesase usted ahora su ignorancia en el arte de discurrir y razonar bien.

Porque hace ya tiempo que la habíamos conocido.

A pesar del ofrecimiento de nuestro querido colega *La Región*, no hemos recibido el ejemplar del Manifiesto de Burgos.

Que no se olvide. Sobre todo la dedicatoria. Y que sea expresiva. ¿Estamos?

REVISTA EXTRANJERA

SUMARIO

Roma é Italia.—I. Su Santidad el Papa.—II. La iglesia de San Joaquín.—III. El cuarto centenario del B. Bernardino de Feltro.—IV. Las ventajas de la enseñanza laica.—Servia.—V. La reina Natalia.—Bélgica.—VI. Las huelgas.—Francia.—VII. El viaje del Presidente.—Portugal.—VIII. El nuevo ministerio.

I. Su Santidad el Papa León XIII continúa gozando perfecta salud. Es inmenso el número de felicitaciones

que á diario recibe con motivo de su última gloriosa encíclica. Casi todos los Soberanos del mundo han recibido ya un ejemplar de ella lujosamente encuadernado.

Su Santidad ha acompañado el remitido al presidente de la república francesa, Monsieur Carnot, de una expresiva carta autógrafa.

II. *Le Monde* ha publicado la subscripción hecha para levantar en Roma la iglesia de San Joaquín que ha de ofrecerse á Su Santidad y que hasta ahora asciende á unos 45.000 francos. Entre los principales donantes figuran los Sres. Obispos de Astorga y Lugo.

III. En varias ciudades de esta nación se están haciendo grandes preparativos para la celebración del cuarto centenario del infatigable apóstol de Italia el B. Bernardino de Feltro, uno de los fundadores de los Montes de Piedad. Sabido es que esta benéfica institución se debe á los esclarecidos hijos del Seráfico de Asís, que tanto celo han desplegado siempre por el bien espiritual y temporal de los pueblos.

IV. La Sociedad de la Inmaculada en Roma, ha publicado un curioso libro acerca de las escuelas italianas en Levante. En él se demuestra que los gastos anuales ascienden á un millón de francos, mientras que las antiguas escuelas de los franciscanos costaban á Italia solamente una subvención de 350.000. La religión franciscana fué la primera que estableció misiones en Levante, y la que produjo el predominio italiano en Turquía.

Resulta, pues, de estos datos que la enseñanza laica no sólo es cara sino antipatriótica en extremo.

V. La Reina Natalia de Servia ha salido de Semlin en el buque austriaco *Deligrand*. Hácetempo que el exrey Milán gestionaba activamente del Gobierno de aquel país su expulsión del territorio. El Gobierno se limitó primero á amonestar á la exreina, que siempre desechó las proposiciones con frases tan valientes, que la hicieron captarse las simpatías de las clases populares y especialmente de los estudiantes.

Reunieronse los regentes y ministros para tratar de la expulsión, y tan luego como sus intenciones fueron conocidas, inicióse un movimiento importante en favor de la desterrada señora. Por las calles y plazas abundaban los oradores que arengaban al pueblo á denfender á una débil mujer atropellada por la fuerza.

Las precauciones del Gobierno hicieron que este movimiento quedara reducido á una imponente manifestación de simpatía á la exreina de Servia.

VI. El Consejo general del partido obrero ha acordado en sesión plena reanudar el trabajo, en vista de la determinación de la sección central.

Es curiosa la grotesca imitación á los norteamericanos de los *caballeros del trabajo* de las orillas del Sambre. Llevan como glorioso distintivo un boton amarillo que es *el orgullo de la clase*. Este boton tiene como precio real unos tres céntimos escasos; pero es revendido á los aplicados á cincuenta.

De aquí resulta, teniendo en cuenta el número considerable de botones expendidos, que no para todos ha sido la huelga motivo de pérdidas.

VII. M. Carnot continúa su viaje. En Tolosa fué visitado por el presidente de la República de Andorra, cambiándose entre ambos cariñosos brindis.

VIII. Habiendo fracasado la combinación Serpa Pimentel, el gabinete portugués ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia y Guerra: Sr. Abreu Souza.
Interior: Sr. Lopo Vaz.
Hacienda: Mariano Carvalho.
Justicia: Morais Carvalho.
Marina y Colonias: Julio Vilhena.
Negocios extranjeros: Conde de Valbom.
Obras Públicas: Franco Castello Branco.

NOTICIAS

Sabemos que á un digno exalcalde de esta capital se le ha amenazado con hacer por administración la obra de acera junto á la pared de una casa recientemente levantada.

El recado-amenaza lo dió un agente de la policía municipal.

Lo ponemos en conocimiento de D. Matías para que procure que en lo sucesivo las notificaciones administrativas se hagan en forma.

Con la solemnidad de años anteriores se celebró ayer la fiesta tradicional á la Santísima imagen que se venera en la inmediata villa de Tejares bajo la advocación de Nuestra Señora de la Salud.

Todas las clases sociales de nuestra población fueron á rendir culto á la Reina de los Angeles y tuvimos el consuelo de observar que desde las primeras horas de la mañana acudían á oír el santo sacrificio de la misa muchas personas de condición distinta pero unidas por un mismo sentimiento.

La misa mayor se celebró con gran solemnidad á las diez y predicó el Sr. Canónigo de la Santa Basílica Catedral D. Nicolás Pereira.

Por la tarde mucha gente y mucho bullicio, pero nos congratulamos en asentar que no ocurrió accidente alguno lamentable, lo cual da clara muestra de que si hay quien toma las romerías como motivo para cometer excesos, también es verdad que á la mayor parte de los romeros no es otro el móvil que los guía que el de la devoción.

Hoy tomarán posesión de sus cargos nuestros queridos amigos D. Gerardo B. Corredera y D. Jesús F. del Campo, nombrados auxiliares supernumerarios de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad.

Con motivo de la festividad del jueves próximo, publicaremos el número correspondiente á dicho día el miércoles de la misma semana.

Hé aquí el sumario del último número de la importante revista *La Ciudad de Dios*:

I. *Prólogo á La Literatura española en el siglo XIX*, por el P. Blanco.—II. *Santo Tomás de Villanueva moralista*, por el Padre Tomás Rodríguez.—III. *Condiciones estéticas del canto gregoriano*, por el P. Uriarte.—IV. *El Archipiélago filipino*, por el Padre Valdés.—V. *Un proceso inquisitorial de alumbados en Valladolid*, por el P. Miguez.—VI. *Revista científica*.—VII. *Bibliografía*.—VIII. *Crónica general*.—Miscelánea.

El jueves de la semana anterior, después de publicado el número de EL CRITERIO correspondiente á dicho día, falleció en esta capital el Sr. D. Gregorio Gutiérrez Pedrosa, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral y mayordomo del Excmo. Prelado de la diócesis.

Dios Nuestro Señor habrá premiado el alma del virtuoso sacerdote, que con admirable resignación cristiana supo soportar los dolores consiguientes á la penosa enfermedad que le llevó al sepulcro.—E. I. P.

Se ha puesto á la venta en Salamanca la última obra del P. Ceferino *La biblia y la ciencia*.

Se han pedido por el Director de la cárcel correccional de esta ciudad á la excelentísima Comisión provincial 10 camas y los demás auxilios necesarios para atender á la curación de los muchos presos que se encuentran enfermos de la *influenza*.

Se ha presentado en el juzgado de instrucción de esta ciudad una denuncia contra el Alcalde de Palencia de Negrilla por haber injuriado en público, en el acto de la procesión de bendiciones de campos, al celoso párroco de aquel pueblo D. Claudio Boiza. ¡Firme con los alcaldes de monterilla!

Se nos ha dicho que el propietario de un nuevo periódico de esta capital exigía, á su seguridad, de sus colaboradores, la formalización de un contrato, temiendo le dejaran en blanco.

Lo raro del caso es que casi todos los colaboradores del aludido periódico son personas de relativa categoría.

Nuestro particular amigo el Arquitecto diocesano D. Joaquín Vargas ha sido encargado de la dirección de las obras de Sancti-Spiritus de esta capital y de las de reparación de la Catedral de Ciudad-Rodrigo.

Ha sido nombrado Gobernador civil de Salamanca D. Antonio Acuña, que lo es de Guipúzcoa.

El Sr. Alvarez Pérez ha sido trasladado á Vizcaya.

Nuestro particular y querido amigo el joven alumno de este Seminario Central don Cristino Morrondo, ha recibido la Sagrada Orden del presbiterado de Ciudad-Rodrigo.

Enviamos al nuevo sacerdote nuestra enhorabuena.

De nuestro estimado compañero *La Semana Católica*:

«Los obreros que trabajan en la construcción del nuevo templo parroquial del Patrono de esta diócesis, tratan de celebrar una solemne fiesta en honor del Santo en la iglesia de San Boal. Del sermón está encargado el vicesecretario de Cámara Sr. Redondo.»

Ayer se reunió el Colegio de Abogados de esta ciudad con objeto de conocer el reparto de contribución industrial y de nombrar nueva junta, que quedó constituida en la forma siguiente:

Decano, D. Salvador Cuesta Martín.—*Diputados*, 1.º D. Nicasio Sánchez Mata; 2.º D. Timoteo Muñoz Orea; 3.º D. Torcuato Cuesta; 4.º D. Eduardo Nó.—*Secretario*, don Ramón Barco.—*Tesorero*, D. Agustín Bullón.

VARIEDADES

LOS INCRÉDULOS EN LA HORA DE LA MUERTE

Hoy, cuando se hace tanto alarde de incredulidad y nos encontramos con un enjambre de racionalistas que quieren representar el papel de *espiritus fuertes*; que la juventud incauta ve sin cesar las lucubraciones de apóstoles de diversas escuelas que la seducen con sus palabras de torcida significación, vamos á extractar el cuadro histórico de los hombres más ilustrados que han tenido el filosofismo, por el cual podrán ver nuestros lectores el modo como quisieron morir después de haber sido rematadamente anticlericales toda su vida, aparentando ser incrédulos hasta la hora postrera. Empecemos por el patriarca de todos ellos, *Voltaire*.

El temor de la muerte arrancó á Voltaire dos retractaciones; la una en 30 de Marzo de 1769; la otra en 2 del propio mes de 1778. Estando enfermo se confesó en 1724, en 1735, en 1750, y en 1778 declaró que se había confesado con el abate Hauthier, y que pedía perdón á Dios y á la Iglesia de los escándalos que hubiese dado. Pero en 30 de Mayo de 1778 Voltaire muere afligido, atormentado con la memoria de aquel Dios de que él había blasfemado; y entre los espasmos precursores de su condenación, lleno de furor, da el grito: *Dios y los hombres me han abandonado*; se muerde, rásgase los brazos y las manos, se arrastra y llega al extremo de comer sus propios excrementos. El médico que estaba allí presente, aunque protestante, aseguraba que *aquel espectáculo hubiera sido provechoso á todos los jóvenes que se hallaren en peligro de perder los principios de la Religión: y que para ver todas las furias de Orestes, no se necesitaba más sino presenciar la muerte de Voltaire*.

Condorcet se vanagloriaba de haber calmado á D' Alembert sus sustos en la hora de la muerte.

Diderot, no hallándose en la misma hora seguro por sus sentimientos filosóficos, valiéndose de un criado de su confianza hace llamar á un eclesiástico, y se entretiene con él mostrando las mejores disposiciones, que inutilizaron sus malos amigos.

Las conversiones de *Mr. Laharpe*, de *Marmontel*, y así de muchos otros, son muy conocidas, y esto cuando aún estaban en salud.

Mr. Charnois, célebre por sus escritos, al ver la paciencia, la resignación y la alegría de los sacerdotes católicos en la cárcel de la Abadía, y, por el contrario, al ver la rabia, los gritos y la desesperación de los filósofos en la misma cárcel, se conmueve, busca quien le instruya, se convierte, se confiesa y muere en el degüello como los demás.

La Mettrie, autor de un libro impío que lleva por título *El hombre máquina*, y que fué echado á las llamas por orden de los magistrados de Holanda, después de haberse confesado, hallándose cercano á la muerte (1751) suplicaba á *Rossambert* que juntamente con él invocase á todos los santos y rezase las oraciones de los agonizantes.

Du Marsais, que murió en 1756, quiso recibir los Sacramentos, y tuvo una conversación edificante con el sacerdote que se lo administraba; de modo que Voltaire, escribiendo á D' Alembert, le decía: *Yo me duele de los melindres de Du Marsais en la hora de la muerte*. El mismo Voltaire se manifiesta afligido por que *Deslandes* antes de morir había ordenado que fuese echado á las llamas un libro que había escrito.

Fontenelle pidió y recibió los Sacramentos en 1757.

El célebre Marqués de *Argens* en su larga enfermedad empieza á desconfiar de sus pasados sentimientos, y después de haber tenido serias conferencias sobre religión, queda convencido, se arrepiente y se confiesa.

Buffón se confiesa con el P. Ignacio Bon-gault, capuchino, recibe los Sacramentos en

presencia de muchas personas, y su muerte (1768) fué edificante.

Boulanger, autor de un libro que estaba lleno de blasfemias y de raiocinios los más absurdos contra la Religión de Jesucristo, asegura en su última enfermedad (1759) que nunca había tenido más que dudas, y que la sola pena que sentía, era no poder reparar bastante el mal que había hecho, llevado tan sólo del mal deseo de adquirirse fama.

De Prades, muerto en 1782, en su retractación, que fué en 9 de Abril de 1754, dice que no podía vivir tanto cuanto necesitaba para llorar su conducta pasada.

Bouguer, miembro de la Academia de Ciencias de París, tan conocido por sus obras literarias como por su incredulidad, después de muchas conferencias razonadas, cumple cristianamente los años que le restan de vida, y muere así en 1753 á los sesenta y tres años de su edad.

Montesquieu en su última enfermedad (1755) cumple con grande edificación todos los deberes de cristiano, y dice que en su corazón nunca fué incrédulo, pero que la vanidad de que los escritores contemporáneos le conocieran, lo llevó á portarse en lo exterior como si realmente lo fuera.

Galiano, amigo de *Elvicio*, del barón de *Holbach* y de toda aquella caterva de filósofos librepensadores de aquellos tiempos, despierta de su letargo en las últimas semanas de su vida, y con gran dolor se confiesa con su párroco.

Es notable también la muerte penitente del célebre filósofo *Toussint*, que en el acto de comulgar de manos del sacerdote católico hizo una arenga enérgica á su mujer y á sus hijos, y entre las muchas cosas que dijo pidiendo perdón á Dios y á los hombres confesó que toda la incredulidad de sus obras y acciones, de sus escritos y discursos familiares, había provenido de la vanidad, del respeto humano y de haber querido dar gusto á ciertas personas.

Marmontel empleó los últimos años de su vida en el retiro y en los ejercicios de virtud, terminándola con una muerte cristiana en 1799.

Malesherbes abjuró públicamente sus principios filosóficos, llorando el mal que había obrado favoreciendo la Revolución.

Mr. de Langletl, en la larga enfermedad que le llevó á la muerte en 1807, entra en sí, se convierte, se arrepiente, publica su arrepentimiento y pide perdón.

Mr. Larcher, muerto en 1812, de edad de ochenta años, antes de su muerte consoló los malos efectos de la Revolución y los frutos de aquella filosofía librepensadora. El día 5 de Mayo firmó una retractación (1792) en la cual, *se confiesa que había unido con algunos de los llamados filósofos, y que juntamente con ellos había resuelto destruir la religión cristiana en cuanto le había sido posible*.

Mr. Mericier, famoso por un libro titulado *Cuadros de París*, publicado en 1782, se convirtió muchos años antes de su muerte edificante (1814), y se entregó en brazos de la Religión.

Lo mismo hizo en 1813 *Soulavie*, autor de las memorias de *Richelieu*, *Aiguillon* y *Massillon*.

Igualmente hizo *Carlos Pallisot*, quien en los últimos años de su vida entró en su juicio, pidió los Sacramentos con expresiones edificantísimas, y murió en 1814 con sentimientos muy cristianos.

Podríamos aumentar el presente catálogo con otros muchos nombres. Pero no queremos molestar la paciencia de nuestros lectores, y así hemos preferido poner los nombres de los más notables librepensadores. Los mismos que hoy día alardean de anticlericales, no tienen otros maestros que los libros de estos autores que no han querido morir del modo que habían vivido.

(La Cruz.)

Salamanca.—Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

SECCION DE ANUNCIOS

PEQUEÑECES.....

NOVELA DEL PADRE COLOMA

Se han pedido ejemplares de la tercera edición. Oportunamente se anunciará su llegada.—Se vende en la librería de Hernández, Rua, 4, Salamanca.

SIMI LA HEBREA

RELATO HISTÓRICO
POR EL
P. CONRADO MUIÑOS SAENZ
AGUSTINIANO

Véndese en la librería de Hernández, Rua, 4.

DOÑA GENOVEVA SANTOS

PROFESORA EN PARTOS

Calle del Silencio, núm. 1.º, principal,
izquierda. 30—7

OBRAS NUEVAS

LA LITERATURA ESPAÑOLA EN EL SIGLO XIX

POR EL
P. FR. FRANCISCO BLANCO GARCIA,
PROFESOR EN EL REAL COLEGIO DEL ESCORIAL
PRIMERA PARTE

Se vende en la librería de Hernández, Rua 4.

PAJA DE MAIZ

A 11 REALES ARROBA

PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

SE VENDE

en pública y extrajudicial subasta, por la testamentaria de D.ª Cayetana Velasco, una casa enclavada en el casco de esta ciudad, calle de la Carcel Nueva, número 57, libre de toda carga, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Notaría de D. Agustín Bello, el día 8 de Junio próximo, á las once de la mañana.

BREVE DESCRIPCIÓN Y PLANO DE JERUSALEN

Véndese en las librerías y estamperías católicas.

NUEVO COMERCIO

DE CLEMENTE LÓPEZ

58, Plaza de la Verdura, 58.

Este nuevo establecimiento, á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece, á precios baratísimos y sin competencia, toda clase de tejidos del reino y extranjeros, lo mismo en las clases superiores que en los géneros ordinarios.

Está dispuesto á demostrar las ventajas que ofrece al comprador, con hechos prácticos, cuales son los precios marcados á sus géneros.

SIN COMPETENCIA:

Nuevo comercio de Clemente López.

58, PLAZA DE LA VERDURA, 58.

SASTRERÍA DE BENITEZ

Esta casa, dedicada con preferencia á prendas tales, como sotas en varias formas, manteos, balandranes, trajes de coro, y uniformes completos de seminaristas, se ha hecho acreedora á la distinción que la honra el cuerpo sacerdotal. Una prueba de ello es, que hoy esta casa exporta sus prendas á las Diócesis de Ciudad-Rodrigo, Cória, Plasencia, Avila, Zamora, Valladolid, Astorga, Logroño, Segovia, á toda la de Salamanca, y otras varias.

Hábitos completos de merino superior desde 142 pesetas, elegantes balandranes franceses á 55 pesetas.

Confección esmerada, como así mismo ternos y demás prendas para caballero.

Estafeta, 15 y 17.—Inmediato al palacio Episcopal.

SALAMANCA

Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos id.	40
Por tres id.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACIÓN.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

OBRAS

DEL Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca.

	Pesetas	Cóts.
Religión y Ciencia (3.ª edición)	6	
Vida del B. Alonso de Orozco	6	
Conferencias y discursos (novísima edición)	2	50

Se hallan de venta en las principales librerías católicas.

NOVELAS DEL P. GOLOMA

Por un piojo.—Juan Miseria.—Pilatillo.

Se venden en la librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.